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Fáj a garas!
Kassa, február 15.

Nem irigyeljük Eder Ödön pol­
gármester szerepét, akit előkelő po­
zíciója heves ostrom közepébe állí­
tott. Meg kell védelmeznie az uj 
városi szervezetet, a bizottságok 
részletes tanácskozása során. De nem 
is féltjük a polgármestert. — Súlyos 
feladatát kemény gerinccel állja s ha 
könnyű szerrel nem is, sokoldalú 
tudásával e város életműködésének 
alapos ismeretével lassanként legyőzi 
a tornyosuló akadályokat. És a gon­
dosan kimódolt írott malaszt, az uj 
városi szervezet élő valósággá vál­
tozik.

Az uj szervezet legnagyobb ne­
hézsége a várható pézügyi áldozatok­
ban rejlik. A törvényhatósági bizott­
ság tagjai fáznak, úgy a tisztviselő- 
tízetésrendezésének gondolatától, mint 
ahogy idegenkednek uj állások szer­
vezésétől. Hát igaz is, a város adózó 
közönségének éppen elég az eddig 
kijutott terhekből. Magunk se bánók, 
ha már pontot lehetne tenni a közter­
hek ama listája után, mely újabban 
ránk szakadt.

Az eleven élet, mely a folytonos 
változások és átalakulások törvényén 
nyugszik, azonban kizárja annak le­
hetőségét, hogy egy stabil ponton 
megmaradjunk. A város szervezete, 
közigazgatása is szorosan összefügg 
ezzel a törvény nyel. Annak is vál­
tozni kell, ha lassúbb tempóban is, 
de fcltartóztathatlanul változni kell.

Közel két évtizede, hogy Kassa 
szevezetét megalkotta. Vannak, akik 
visszasírják a régi jó időket, akik 
semmi módon nem akarnak bele 
illeszkedni az uj világrendbe, de olya­
nok nincsenek, akik konokul ragasz­
kodnának a régi állapothoz, akik vi­
tatnák az élet megváltozását s tagad­
nák azt, hogy ezzel kapcsolatosan a 
város szervezete, közigazgatása ala­
pos változtatásra megérett.

Húsz év előtt a tisztviselő úri 
módon megélt a mostanival egyenlő 
fizetéséből. Olcsóbb volt a lakás, az 
élelem, a ruha, olcsóbb minden élet- 
szükséglet. Húsz év előtt, a tisztikar 
létszáma bőven megfelelt az akkori 
ügyforgalomnak. Sőt még pipázgatni 
is ráértek a városházbeli urak. Ma 
valamennyi tisztviselő nyög a mun­
kahalmaz alatt s képtelen a restan­
ciát feldolgozni.

Húsz év előtt a pesti-uti malom­
nál már a szántóföldek kezdődtek. 
Ma e helyütt hatalmas városrész épült. 
A lakosság száma is közel 15.000 
fővel szaporodott. Persze, hogy- az 
akkori rendőrlétszám manapság a köz- 
biztonság fentartására elégtelen.

A tisztviselők fizetésrendezése, uj 
állások kreálása, rendőri létszámsza- 
poritás, mind elodázhatlan feladatok, 
melyeknek megvalósítását az élet 
sürgeti, parancsolja. Azok a város­
atyák tehát, akik a rideg garasos­
kodás álláspontjára helyezkednek, 
nem tesznek szolgálatot Kassa érde­
keinek. És nincs okunk lelkesedni 
azon, hogy a polgármester jól meg­
fontolt és a város teherviselő képes­
ségeihez alkalmazott javaslatait he­
ves ostrommal illetik.

Éhesek a darabontok.
Az abauji Pongrácz gárda.

Pumpolásra szervezkednek.
Az abauji volt darabontoknak rosszul 

megy a soruk. Azért a napokban a fővá­
rosi Gambrinus-vendéglő külön termében éj­
jeli gyűlésre jöttek össze. Teljes számban 
jelent meg a hírhedt Pongrácz-gárda. A tör­
vénytelen megyefőnök hadából egy legény 
se hiányzott. Az asztal főn — említsük őket 
egykoron bitorolt állásuk szerint — Fekete 
Endre dr. volt árvaszéki elnököt, mig a 
többiek közül megjelentek: Fónagy Ödön, 
Fenyvesy Adolf volt árvaszéki ülnökök, 
Szabó Elemér, Amanl Béla, Mészáros Pál 
dr. Fejér Mihály volt aljegyzők, Schmiedt 
Dezső volt zsadányi, Bánfalvy Gyula volt 
tornai, Gyulassy Gyula volt csereháti fő- 
szolgabirák, Füzesséry Emil, Csapó Sándor, 
Heintz János volt szolgabirák.

A gyűlés Fekete Endre drt választotta 
meg elnökévé, aki kijelentette, hogy talál­
kozásuk célja: szomorú helyzetük javítása’ 
Igazságtalan dolog — úgymond hogy a 
mig a volt miniszterek, királyi biztosok és 
főispánok horribilis nyug- és kegydijakat 
élveznek, addig nekik egy-kétévi teljes fize­
téssel tömték be szájukat.

A gyűlésen többen az életfogytiglani 
fizetést, mások a csoportos kielégítést han­
goztattak. Csapó a siker érdekében Schratt 
Katalin pártfogásának megnyerését indítvá­
nyozta. Ha pedig ez sem használ, a kül­
földi sajtó oltalmát fogjuk kérni.

Hosszas veszekedés után végre úgy 
határoztak, hogy Fejérváry báró utján me­
morandumot juttatnak a királyhoz, akit arra 
kérnek, hogy állami szolgálatba alkalmaz­
tassa a darabontokat.

Az éhes darabont had megmozgathat 
ugyan minden követ, ebben az országban a 
mákvirágok pumpolása sikerrel nem fog 
járni.

A svájci alpesekró'l
Dr. Jankovics Marcell.

A Kazinczy-kör vendége.
Jövő pénteken, február 21-én ismét 

érdekes vendége lesz a Kazinczy-körnek, a 
kire eleve felhívjuk a felolvasások iránt ér­
deklődő müveit közönség figyelmét. Dr. 
Jankovics Marcell, országgyűlési képviselő 
ez, a függetlenségi és 48-as párt agilis 
tagja, a füleki választókerület képviselője, 
akinek barátai előtt jól ismert szerénysége 
az egyedüli oka annak, hogy neve, mint a 
nálunk oly kevéssé ismert alpesi turisztiká­
nak, az u. n. alpinismusnak egyik úttörőjéé, 
aránylag szélesebb körben még nem ismert.

Jankovics még fiatal ember, még innen 
a negyvenen, de már családi hagyomány­
képpen szívta magába a végtelen szabad­
ságszeretet s viszont ez kedveltette meg 
vele a magas hegyek gyönyörű panorámá­
jának szerétét. Anyai ágon való nagyatyja 
Meszlényi Lajos 48-as honvédezredes, Kos­
suth Lajosnak a sógora. Képzelhető, hogy 
egy ilyen családból származó egyén már 
kora gyermekkora első éveiben a tisztaság 
iskolájában növekedett. De alig serdült if­
júvá, ellenállhatatlan vágy vonzotta őt az 
alpesek közé. Mikor kitavaszodott, mikor 
még csak rügyezni kezdtek a fák, Jankovics 
már ott volt mindig, hosszú évek során át, 
a svájci alpesekben, honnan a legmerészebb 
hegyi túrákat tette meg. Bátor hegyi turis­
tavezetők mér úgy ismerték, mint valami 
rokonukat, vagy jó barátjukat, meghívták 
a szives modorú turistát családjuk körébe, 
újszülött gyermekeik keresztatyaságára kér­
ték fel, szóval megmutatták neki, hogy 
méltó társuknak tartják. Ez pedig nagy sor 
ayoknál az embereknél, akiknek állandó 
foglalkozásuk a 3—4000 méter mag s hegy­
csúcsoknak életveszélyek közt való meg­
mászása.

Es csodálatos, ezekben a merész vál­
lalkozásokban hosszú időn keresztül két 
fiatal, bájos magyar leány volt JankovKi 
leghűségesebb utitársa. Eötvös Lóránt bá­
rónak, a volt kultuszminiszternek, két szép 
leánya. Együtt küzdöttek ott a havasok 
közt valamely hatalmas hegycsúcs elérésé­
ért s együtt örültek a kivívott diadalnak. 
Mostanában azonban már más az utitársa 
a páratlan kitartásu turistának : bájos, szép 
felesége. Ks ott az alpesek közt is maguk­
kal viszik mindig a fényképezőgépet s ha 
valami szemgyönyörködtető helyre érnek, a 
menyecske gyorsan leveszi — a férjét. 
Hogy az ott legyen megörökítve, az ő ura I

Szinte természetes, hogy az oly költői 
lélek, mint Jankovics, érzelmeit betűkben is 
megörökítette. Már joghallgató korában ki­
adott egy kötet szép verset, melyhez ne­
hány évvel ezelőtt egy uj verskötete járult. 
Azonkívül két színes stílussal megirt turisz- 
titkai munkát is adott ki, melyek közül az 
egyiknek a cime „Uttalan utakon“ a má­
siké „Sasfészek". Ezek az alpinizmusnak 
valóságos dicsőítő költeményei.

Méltán hihetjük tehát, hogy a jövő 
pénteki előadás igen nagy közönséget fog 
vonzani. Jankovics Kassán szabad előadás­
ban a következő útját fogja elmondani: A
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Lyskamm (4560 m.) megmászása. Előadá­
sát saját maga felvette vetített képekkel 
fogja kisérni.

Reméljük tehát, hogy jövő pénteken 
a Kazinczy-kör idei sikerei ismét egy jelen­
tős mozzanattal fognak szaporodni.

Regény az életből.
(Sibrik Kamilla öngyilkossága. — Egy 
kassai huszártiszt mennyasszonya volt. 
— Hiányzott a kaució. — Lemondás he­

lyett halál.)

hogy mi mindent fog e rendelkezésére álló 
hosszú idő alatt végezni a dollárok hatal­
mas ura. Várjuk, hogy a magántulajdon e 
deszpotája értésére adja az uzurpatornak, 
hogy ő nem olyan cég, amelynek a vagyo­
nában mások gazdálkodhatnak, mert „zum 
stehlen bin ich da!“ stb. Várjuk,, hogy 
yankee létére nem sokat teketóriázik, ha­
nem megtalálja egy pár boxütésben azt az 
argumentumot, amivel meggyőzi a vetélytár- 
sát az ő álláspontja helyes voltáról, szóval 
azt várjuk, hogy az acélkirályból kitör az 
az erély, mely milliókat birt szerezni és 
visszaszerzi magának a feleségét, ha talán 
egy pár rongyos milliócska árán is, melyet 
egy épen akkor folyó börzeháboru fenyeget 
elnyeléssel.

A hires kuruc ivadékok, a Sibrik-csa- 
lád ősi kastélyában, Szarvaskenden szomorú 
tragédia játszódott le. Mint megírtuk volt, 
Sibrik Kálmán földbirtokos Kamilla nevű 
leánya szivén lőtte magát s azonnal ször­
nyet halt. A bus tragédiáról fővárosi tudó­
sítás a következőket jelenti :

Sibrik Kamilla egy év óta járt jegyben 
Lovász Dezső, kassai honvédhuszár főhad- 
nagygyal. Gyönyörű pár volt. A férfi daliás, 
megnyerő külsejű huszár, a leány szintén 
feltűnő szépség. Nagyon szerették egymást, 
de az esküvőt újra, meg újra el kellett 
halasztani, mert a katonai törvények sze­
rint megállapított kauciót sehogy sem tud­
ták előteremteni.

A menyasszony Miczi nevű húga le­
mondott a saját örökségéről Kamilla részére, 
de a két lány öröksége együtt sem tett ki 
annyit, amennyit a kaució kitesz. A múlt 
héten aztan a vőlegény levelet irt, amely­
ben lemondott a házasságról. Nem akarta 
a gyönyörű fiatal lány életét magához fűzni 
és inkább lemondott a kezéről. A lemondó 
levél nagyon megrázó halassal volt Sibrik 
Kamillára. Édes atyja, a húga, a fivére, 
aki szintén huszártiszt, igyekeztek megvi­
gasztalni, de hiába. A lány buskomor lett 
s őrizetlen pillanatban golyót röpített szi­
vébe. Azonnal meghalt. Tegnap temették 
óriási részvét mellett.

Ez ha nem is romantikus, de érdekes 
és impozáns, mert férfias lett volna. Mit 
tesz azonban a mi acélkirályunk? Négy fel­
vonáson keresztül hagyja nőni a szarvait. 
Ezalatt az amerikai money makingről tart 
épületes előadást, és bár a time is money 
bájos elvét is a magáénak vallja, nem res­
téi ily rettenetesen sok ideig tehetetlenkedni 
csak azért, hogy végezetül, belátva, 
mennyire férfiatlan és ostoba volt, — min­
den különösebb emóció nélkül engedje át 
feleségét a konkurrensnek.

Ez a megoldás komikus lenne, ha un­
dorító nem volna. De korántsem azért visz- 
szataszitó, mert emberhalál nélkül esik meg. 
Oh ilyesmire nem vágyunk. A halál is 
csúnya dolog és nem lehet reá boldog 
házaséletet alapítani. (Kérem, egy házi tűz­
hely, mely alá a szerető van temetve 1 Brrr !) 
Hanem igenis undorító azért, amiért az 
egész szinmü sem ér egy fabatkat sem, —• 
mert jellemek nincsenek benne.

Drámairodalmunk és regénylitteraturánk 
azon a törekvésen sarkallik, hogy az em- 

! bért olyan konfliktusokba szőjje, melyekben 
embervoltának minden izével resztvesz. Az 

i egész embert keressük és csak az egész 
emberrel foglalkozunk, mert ebben találjuk 

I meg azt az egyseget, amelylyel az élet 
problémáit meg tudjuk oldani, vagy legalább 

j is a megértés felé visszük. Aminthogy ka- 
j tonának is csak épkézláb embert soroznak 

be, mert ugyan milyen csatát lehet vívni 
bénákkal, fogyatékosokkal ?

Premier-est a színházban.
Az acélkirály.

(Szinmü 4 felvonásban. Irta Sutró Alfréd.)
Bemutató előadás. —

Az acélkirály John ulayde, (Racz dr.) 
aki ura az amerikai acéltrösztöknek, 
innen a neve — ura nevezetlen számú mil­
lióknak — innen a hatalma és ura sok­
sok embernek, akik mind neki dolgoznak, 
de egyszersmind dolgot is adnak neki. In­
nen van viszont az, hogy a hatalmas ur 
elveszti uralmát a felesége Murizel (Fái 
Flóra) felett, mert t. i. tenger sok dolga 
közepette nem cr reá, hogy az uralkodás­
sal járó — hogy úgy mondjam — kor­
mányzati teendőket ellássa odahaza. így 
persze az asszony, mint uratlan jószág, 
idegen kézbe kerül, mely természetes hajla­
mainak megfelelően kormányozza a szabad­
jára hagyott asszonykát és ezzel egy és 
mindenkorra elszakítja férjétől. Éz az ide­
gen kéz festeni is tud, azaz hogy Frevor 
Lerodenak hívják és festőművész. (Nagy 
Sándor.)

Nos, egy drámához nem kell több 
személy. Adva van a férj, a feleség és a 
szerető. Legfeljebb még csak arra van 
szükség, hogy valaki felnyissa a vak férj 
szemét. Ez is megtörténik, még pedig már 
az első felvonás előtt, mert az acélkirály 
úgy toppan be váratlanul a felesége párisi 
lakásába, mint aki mindent tud vagy leg­
alább is erősen sejt.

És most várjuk az acélkirály erélyes 
intézkedéseit. A szerző négy felvonást csi­
nált, hát szinte el sem tudjuk képzelni,

Vívni ! Nem nyerni! Minket a színmű­
ben nem a vég érdekel, hanem a küzde­
lem. A vég mindég hazug, mert az ember 
nem tud annyira következetlen és szeszé­
lyes lenni, mint a természet és logikusan 
végez a hősökkel, mig az élet derürc-bo- 
rura gyilkolja őket. (Hány Rómeó hal meg 
cukorbetegségben 1)

Ma egyébként biztos helyről, még egy 
sánta sereg is legyőzi a Manlicherek tüzé- 
vel a legderekabb hősökből álló hadsereget. 
Azért — ismétlem — nem az eredményt 
várjuk, hanem a nyílt harc, a testre menő 
küzdelem szép formáit, amit az írónak 
művészettel kell kiemelni és elénk állítani.

De itt mit látunk ? Egy pipogya, férfi­
atlan alakot, akinek csak azért kell a fele­
sége, mert más kívánta meg. Egy poltron, 
aki be akar köpni az ételbe, hogy más se 
egyen belőle. Ezért a körmére vernek és 
csak azért is elfogyasztják az ételt, mond­
juk az Éva almáját.

Tehát az acélkirály nem férfi jellem. 
Béna. Az asszony hát nem is fejt ki neve­
zetes és szép küzdelmet. Egészen szimplán 
a falhoz állítja. Nincs küzdelem, hol hát 
akkor a művészet ?

Az előadás mindazonáltal szép volt, 
mert művészeink nobilis és szolid eszkö­
zökkel dolgoztak. Biztonság minden mozdu­
latban, kifejezés a szavakban és értelem az 
összjátékban, ez jellemezze a tegnapi elő­
adást. Fái Flóra és Rác dr., valamint Etsy 
Emilia különösen reászolgálnak a dicséretre. 
Közönség sok volt és lelkesen tapsolt a szép 
előadásnak. t_r)

TÁVIRAT — TELEFON.
A delegáció ülése.

Becs, február 15.
A magyar delegáció ma délelőtt 

folytatta és "be is fejezte plenáris ülé­
seinek sorozatát Barabás Béla 
elnöklete alatt. A tengerészeti költ­
ségvetés részletekben való elfogadása 
után áttértek a megszállott tartomá­
nyok költségvetésének tárgyalására, 
amelyet Hoitsy Pál ismertetetett.

Medikovics Bogdán és Vinkovics 
Bozsó felszólalása után a szükséges 
felvilágosításokat báró B u r i á n Ist­
ván közös hadügyminiszter adta meg, 
majd a költségvetést elfogadták.

A magyar delegátusok még ma 
délután visszautaznak Budapestre és 
csak e hó 24-én térnek vissza Bécsbe, 
hogy résztvegyenek a delegációs ud­
vari ebédeken.

A katonai kérdések.
Budapest, febr. 15.

A függetlenségi pártban erős 
mozgalom indult még az iránt, hogy 
a katonai kérdéseket meg a mostani 
parlament rendezze. Ennek a moz­
galomnak vezetői Hoitsy Pál, Nagy 
Emil és Ükolicsányi László, a kik 
ennek a tervnek a íüggetlenségi párt­
ban sok hívet toboroztak. A kormány 
azonban ezzel a tervvel nem azo­
nosítja magát és a paktumra hivat­
kozik. Az alkotmánypárt és a nép­
párt sem nézi jó szemmel ezt a moz­
golódást. Hir szerint ebben a tárgyban 
Schönaich hadügyminiszter nyilat­
kozni fog.

A horvát választások.
Becs, feb. 15.

Rauch báró bécsi Htjával kap­
csolatban eldőlt, hogy a horvát vá­
lasztások c hó 27, 28. és 29-én
lesznek, a tartománygyülést pedig 
március 12-re fogják összehívni.

Álhir báró Bánffyról.
Budapest, febr. 15.

A mai lapok azt a hirt közölték, 
hogy báró Bánífy Dezső a politikai 
aktivitás teréről le akar lépni. Ezt a 
hirt állítólag Eötvös Károly terjesz­
tette. Bánffy báró ma nyilatkozott 
ebben a tárgyban és kijelentette, hogy 
a hírből egy szó sem igaz. Bánffy 
nyilatkozott a helyzetről is és élesen 
megkritizálta a delegáció működését.

A temesi főispánság.
Budapest, febr. 15.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy 
a király Kabdebó Gergely temesi főis­
pánt állásától felmentette és néki ez alka­
lomból a Lipót-rend keresztjét adományozta, 
helyére pedig Hertelendy Ferenc főren­
diházi tagot nevezte ki főispánnak.

Visontai — udvari tanácsos.
Budapest, febr. 15-

A hivatalos lap legközelebbi száma fogja 
hozni, hogy a király Visontai Soma füg­
getlenségi képviselőt udvari tanácsosnak ne­
vezte ki.
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ÚJDONSÁGOK
— A vasárnapi társadalmi zsur. A 

holnap, vasárnap délután 5 órakor a Schalk- 
ház nagytermében rendezendő társadalmi 
zsuron, mint említettük volt, szavalattal 
közreműködik Ibrányi Hanna eperjesi ur- 
leány. A kisasszony Farkas Imre a „Vén 
cigány“ és „Bálban“ cimü verseit szavalja. 
A fiatal hölgy talentumát már ismeri kö­
zönségünk egy Kazinczy-köri matinéról. 
Határozott nyereségszámba megy, hogy a 
zsur rendezőségének a jeles dilettánst köz­
reműködésre sikerült megnyerni. A műsor 
második száma a Mészáros Olcsváry vonós 
sextett előadása lesz. A vonzó műsor hisz- 
szük, hogy a közönség érdeklődését fel­
kelti.

— Jobb vasúti összeköttetést!
A közigazgatási bizottság a főispán 
kezdeményezésére mozgalmat indított, 
hogy a Miskolcz és Kassa közti for­
galmat egy reggel 8 óra tájban Kas­
sára érkező gyorsvonat bonyolítsa le. 
Ehhez a mozgalomhoz a vármegye 
is csatlakozott és minthogy e tárgy­
ban a főispán a kellő lépéseket már 
megtette, a mozgalom bizonyára ered­
ményre fog vezetni.

— Szoborkisorsolás a gyermekvédő 
liga javára. A kassai gyermekvédő liga 
bizottságát, Göndör Gábor vízvezetéki 
igazgató főmérnök értékes adományban 
részesítette. A liga javára egy művészi kivi­
telű, vörös rézből készült szoborcsoportoza- 
tot ajánlott fel. A gyermekvédő liga ezt a 
szobrot a vasárnapi társadalmi zsuron fogja 
kisorsolni, addig is a becses és nagylelkű 
adomány (juirsíeld János kirakatában lát­
ható.

Aki vízvezetékkel szórakozik. A 
különféle örömök közzé tartozik az is, 
melylyel tegnap Tálján András csizmadia 
szórakozott. A derék „majszter“ a Szepsi-ut 
és a Pipa-utca sarkán felállított vízvezetéki 
kút csapjait kinyitotta s a vizet szabadon 
folyni engedte. Az arra sétáló rendőr e 
miatt felelősségre vonta, ami felett Tálján 
András haragra lobbant és a rendőrt dur­
ván szidalmazta. A rendőrség, mint kihágási 
bíróság a csizmadia ellen az eljárást meg­
indította.

Rendelet az 1908. évi sorozásra 
vonatkozólag. A hivatalos lap mai száma a 
honvédelmi miniszternek egy rendeletét közli 
valamennyi törvényhatósághoz intézve, az 
1908. évi ujoncszáliitás foganatosítása tár­
gyában, mely szerint az 1908. évben kiál­
lítandó újoncok megajánlásáról szóló 1908. 
évi II. törvénycikk alapján az idei ujonc- 
állitás foganatosítása iránt elrendeli, hogy az 
idei sorozás a védtörvényi utasítás I, része 
43-ik és 90. §§-ainak I-ső pontja értelmé­
ben, akként hajtandó végre, hogy az álii- 
táskötelesek a nagyközségekre nézve köz- 
ségenkint, a kisközségekre nézve körjegyző­
ségi csoportonkint, Horvát-Szlavonországban 
politikai községenkint, az egyes községeken, 
illetőleg körjegyzőségi csoportokon, Horvát- 
Szlavonországban pedig a politikai községe­
ken belül a korosztályok és korosztályok­
ban a sorszám rendje szerint vezettessenek 
megvizsgálás végett a sorozó bizottság elé. 
Az egyévi önkéntesjelöltek ott, ahol azt a 
viszonyok megengedik, a többi állitásköte-

lesektől elkölönitve, de szintén a korosztá- 
j iy°h és sorszám rendje szerint egy csoport­

ban vezetendők a sorozó bizottság elé.

Kassa közegészségügye. A
! közigazgatási bizottság tegnapi ülé­

sén dr. V andracsek Jenő főorvos je­
lentést tett az elmúlt hónap köz- 

i egészségügyi viszonyairól, amelyek 
felette kedvezőtleneknek mondhatók, 
amennyiben 111 születési esettel 113 
halálozás áll szemben. Különösen a 
tüdőlob pusztított január havában.

A főorvos egyúttal jelentést tett a 
múlt év közegészségügyi állapotáról. -■ E 
szerint 1907-ben 1413 születési esettel 1128 
halálozás áll szemben, a természetes sza­
porodás tehát 385. Ez az eredmény rosz- 
szabb az előbbi évinél, mert 1906-ban 

I 1499 születéssel szemben csak 893 halál­
eset állott.

- Flóbert pisztoly gyermek kézben. 
Egy fiatal diák, tegnap délután 2 társával a 
Burjanek-féle Kossuth Lajos-utcai fegyver- 

! kereskedés kirakatát nézegette. A diák köz- [
I ben kivette zsebéből töltött flóbert piszto- i 
1 lyát s társainak mutogatva a pisztolyt, azt 
j véletlenül elsütötte. A löveg a fegyverkirakat i 

üvegének szaladt s azt bezúzta. A keres- j 
I kedő ez által mintegy 60 korona kárt szén- | 
I vedelt.

— Szép a családi élet! Kszenyák ! 
János napszámos tegnap este pitvókosan j 
tért haza szepsi-uti lakására. Itt rátámadt 
19 éves fiára, mert az kevés napszámot 
hozott haza. Dulakodás támadt az apa 
és fiú között s az ifjabb Kszenyák János 
egy deszkadarabbal apját úgy fejbe kólin­
totta, hogy az eszméletlenül bukott a földre. 
Az öreget balszeme fölött, fején érte az ütés 
és súlyos sérülést ejtett rajta. A vén ember 
ütlegelésében egy nő is segédkezett, a sé­
rült ember azonban nevét megmondani 
nem tudta. A rendőrség, miután az öreg 
Kresznyák sérülése veszedelmes, mentőkkel 
a kórházba szállította. A fiú és az ismeret­
ben nő ellen a bűnvádi eljárás megindult.

— Kiutasított csavargók. A kassai 
határszéli rendőrkapitányság, Springer Fe­
renc, Alexi Jakab és Druk Gyula galieziai 
illetőségű csavargókat, akik a városban 
foglalkozás nélkül kódorogtak, Kassa terü­
letéről mindenkorra kiutasította es illetősé­
gük helyére eltoloncoltatta.

Kitiltott bérkocsis. A rendőrfőkapi­
tány Szinilanssky Béla részegeskedő és ve­
rekedő természetű bérkocsist, a bérkocsi 
hajtástól 3 esztendőre eltiltotta és a város 
területéről ugyancsak három évre kiutasí­
totta. Szmilánszky az Ítélet ellen felebbezett, 
de a városi tanács a rendőrfőkapitányi ha­
tározatot helybenhagyta.

— A kórház ápolási dijai. A belügy­
miniszter 1 korona 78 fillérben állapította 
meg a kassai alapítványi közkórház napi 
ápolási dijait. Ez ellen a közigazgatási bi­
zottság felebbezéssel élt, de a belügyminsz- 
ter régi határozatát fentartotta.

—- Védekezés a kártékony rovarok 
ellen. A mezőgazdaságról és mezőrendőr­
ségről szóló törvény szerint a kártékony 
állatokat és növényeket kötelezőleg kell ir­
tani. A kártékony rovarok legnagyobb 
számmal a tavaszszal pusztítanak, s az idén 
különösen a cserebogarak nagy mennyiség­

ben várhatók. Hogy a mezőgazdaságra oly 
káros különféle állatok, rovarok és növények 
ellen a legmesszebb menő védekezési módot 
alkalmazhassák a gazdák, Darányi föld - 
mivevelési miniszter elrendelte, hogy 
az egyes kártékony állatok, rovarok és 
növények legsikeresebb Irtási mópjára a ro­
vartani állomás Útmutatókat dolgozzon ki. 
Ezek az útmutatók a szakemberek legújabb 
tapasztalatainak és a tudomány legújabb 
vívmányainak felhasználásával ismertetik a 
védekezés legcélravezetőbb módját. Az út­
mutatókat a magyar királyi rovartani állo­
más Budapest II. kerület Debrői-ut 15. sz. 
osztja szét és bárki megkapja ingyen és 
bérmentve, aki az állomástól akár egy leve­
lezőlapon is kéri.

Színház, művészet
Az aranyparaszt lánya.

— Szerző a darabjáról.
Kedves barátom 1

Arra kérsz, hogy írjak a darabomról. 
Mintha csak azt kérdened, hogy mit mondha­
tok a kis lányomról. Láttál már apát, aki­
nek minden gyerek közt nem a magáé a 
legszebb? És lattál Írót, ki a darabját ha 
fogyatkozásai vannak is ■— aminthogy van­
nak I megtagadja, lebecsmérli ?! Én sem 
tudok nagyon rosszul Írni a darabomról, 
majd elvégzik helyettem mások. A darabom 
története 16 évvel ezelőtt kezdődik. Heted 
osztályú gimnazista voltam. Elkövettem egy 
darabot. Persze népszínművet, mert mint 
pusztai ember örökös-örökké ott éltem az 
alföldi szinmagyar nép között.

Felküldtem a magyar hirlapirás atya­
mesterének, első verskötetem keresztapjának 
Rákosi Jenőnek. Elolvasta. Azt mondta rá, 
hogy vázlat, de érdemes kidolgozni. „A 
nyelvezete pompás, tőrülmetszett magyar és 
a szív melege átérzik rajta mindenütt." Ez 
volt a kritikája. A darabot eltüzeltem. Csak 
öt évvel ezelőtt jutott eszembe, hogy jó 
volna népszínművet Írni. Megírtam újra a 
régit. De egészen másként. Csak a „szivem 
melegét, meg a jó magyaros nyelvet“ tar­
tottam meg belőle.

Nem világrengető darab, jobb sok van 
nála, de rosszabbat is láttam már színpa­
don, És én hibái dacára is szeretem, mert 
az enyém. Az első kísérletem. S mikor 
színre került jól fogadták. Azt hiszem itt 
is avval a szeretettel fogadják, amivel én 
írtam s mivel a közönségnek nyújtom.

Ez majd elválik ma este 1
Annyit azonban Ígérek, hogy a legkö­

zelebbi darabom jobb lesz ennél. Második 
gyerek lesz, de nem lány, hanem fiúi ... 
Meg vagy elégedve ?

Szívből üdvözöl hived 
Karaszy Gsaby Ödön.

Hirdetések.
= Téli fürdükura a Szent-Lukács- 

fürdőben. Természetes forró, meleg kénes 
források. Iszapfürdők, iszapborogatások, 
mindennemű thermális fürdők, vizgyógy- 
kezelés, massage. Lakás és gondos ellátás. 
Csuz, köszveny, ideg-, bőrbajok gyógyke­
zelése és a téli fürdőkura felől kimerítő 
prospektust küld ingyen a Szt.Lákácsfürdő 
gazgatósága,- Budán. Budapest

fltz és társa ---= angol úri-szabók ___ =
Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szára.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a leg­
divatosabb kelmék és szövetek. Rövid idő alatt készítünk úri 

—"1 : öltönyöket. ■■■■■■..—...... ....... :

'n



t

4. oldal

Yersenytárgyalási h'rdetmény.
A helybeli alap küzkóházban lé­

tesítendő vízvezetéki és csatornázási 
munkálatokra együttesen ezennel pá­
lyázat nyittatván azoknak megállapított 
terve, a némileg módosítod méretek, 
valamint a kiviteli munkálatok és a 
kellékek jegyzéke a közkórház iroda- 
helyiségében a hivatalos órák alatt 
(d. e. 8 —12-ig és d. u. 3-6 óráig) a 
pályázóknak rendelkezésére állanak. 
Ezektől eltérőleg külön megjegyeztetik, 
hogy a closetek önműködő szerke­
zettel időszaki öblítésre (lotrina szer­
kezet) rendezendők be.

Pályázók az úgy egységárakban 
mint végösszegekben belükkel és szá­
mokkal kiirt és 500 kor.-val vagy en­
nek megfelelő óvadékképes értékpapi­
rossal Jelszereit zárt ajánlatukat bezá­
rólag f. évi március 15-ig alulírott 
igazgatósághoz nyújtsák be.

Az összes munkálatok t. év má­
jus és junius hónapok folyamán telje­
sen elkészítendők, mely határidőn túl 
a megbízandó vállalkozó már előze­
tesen beleegyezik abba. hogy terhére 
minden késedelmi nap után 20 kor. 
levonásba hozassák

A munkálatok végzésével megbí­
zott vállalkozó két évi jótállást vállal, 
mivégbűl biztosíték gyanánt az összes 
járandóságnak 10»'„-ja visszatartalak.

A vezetékek befagyását biztosan 
megakadályozó készülék avagy szerke­
zet alkalmazása egyik fökövetelménv.

A közkórház választmánya azon I 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül ! 
legjobb belátása szerint választhat. S 
magának fenntartja.

A munkálatok befejeztével és a 
hatósági felülvizsgálat megtörténte után . 
a járandóság a 10% biztosíték vissza- • 
tartása mellett f. év julius hó folyamán 1 
kifizettetik. Idöközileg munkálat közben 
résztetlizelések nem igényelhetők.

Kassán, az alap. közkórház vá­
lasztmányának 1008. cvi február 4 én 
tartott ülése megbízásából

az igazgatóság.
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Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna varmegye székhazának csatorna es vízvezeték berendezője. ::: 
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puhafestö-i vegyi tisztitó és QŐzmosógyára

= Kassa. =
-I B B ■ I

Telefon : 70. sz. Telefon: 70. sz.

A fehérneműknek kilogrammonkint való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet utján 
- - meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről. - -

Egy kilogramm fehérnemű mosatási dija a mennyiség szerint 
=== 40. 45. 51) fillér. =====
A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállíttatni. Chtorinész al­
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető :
a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz., 
o o Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

BÁietOL ES FIA, KASSÁ
SÖRFŐZDE ES MALATAGYAR.

Telefon :
SLv'*

78. KASSA Alapittotott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOS-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehötósssl felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Roya! nagyétteremben kizárólag e sörfőzde síire méretik ki.

kisebb küldcmenvek süj^t jéggel hü­
tött stirszállitó-kccsijainkban sz.diittat- 
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

J

RÁKÓCZI SORSJEGYEK
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Kapható minden kassai pónEintézet- 
:: nél és dohánytőzsdében. ::

ií:

A januárban előléptetett vagy a 
honvédséghez áthelyezett tartalé­
kos tiszt urak FELÁRON szerez­

hetik be egyenruliájokat
LICHTXG LIPÓTITAX

Hassa fó-wfccxa. 103.
Közös egyenruhákat átcserél hon­

védségi egyenruhákért.
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